Einfihrung in die Physikalische Chemie, Mathematische Methoden (B)

SS 14
Blatt 11
Aufgabe 36
7 -3 4
a) |-4|+| -1|=|-5
2 5 7

b) nicht I6sbar; unterschiedliche Dimension

2 1 6 2 8
c) 3-3|+2 0|=|-9|+| 0|=-9
1 -2 3 -4 -1
Aufgabe 37
a‘l bl
Skalarprodukt: a-b =|a, |-| b, |=a,b, +a,b, +ab,
a3 b3

aQ b1 azb3 - a3b2
Kreuzprodukt: axb =|a, |x|b, |=| a;b, —a,b,
a, bs albz - a2b1

axDb steht senkrecht auf @ und b

h = 6+2+5 =13
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2) (3) (1-1-5-2) (1-10) (-9
c) axb=|1|x|2|=|5-3-2-1|=|15-2|=| 13
5) (1) (2.2-1.3) |4-3 1



-1} (0-5) (-5
5/=|-1-0]=| -1
0) (15+2) (17

e) axb steht senkrecht auf & und b, wenn das Skalarprodukt von (é’xB)-é und
(éxﬁ)-B 0 sind:

-9
(axb)a=|13 |
1
~9
(axb)-6=| 13 |
1

=-18+13+5=0

=-27+26+1=0
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Aufgabe 38

i=1

Betrag eines Vektors: [a| = [Zn: af] 2

2
8) [7]=| 1) =y2"+ (-1 +3" =14
3
b) |[V|=4x*+Yy?
Aufgabe 39
Skalarprodukt: é-5=|§|~‘5‘-003go und somit: cos(p=|f§|"b6‘
a.
-1 3
a=| 2|, b=|-1
1 2

db=-3-2+2=-3 aj=V1+4+1=+6 ‘6‘:«/9+1+4:\/E



Einsetzen:

i-b -

3
oS p=——"= ~ 0,327 = @ =arccos (-0,327)=109,1°
a|[o] 614
Aufgabe 40
lineare Unabhangigkeit:
> A0, =0 nurfir 4, =2,=4,=..=1,=0
i=1
2 0 1
a)a=|0 b=|1 c=|-1
1 1 1
2 0 1
d.h. 4]0 [+4,|1]+4]-1]=0
1 1 1
zu lésendes Gleichungssystem: 22 +4,=0 ()
A, —A;=0 (1)
A+, +2,=0 (Il
aus (I1) A, = A,
mit (1) 24 =4=4,
in (1) 0=A4 —-24,-24 =-31, =>1,=0

aus (I) folgt somit auch 4, =0 und damit auch A, =0 (nach (ll1)).

Die Vektoren a, b und ¢ sind somit linear unabhangig.

1 1 2
b) a=| 2 b=|-3 c=|-1
-2 2 0
1 1 2
dh. 4| 2 [+4,]-3|+4|-1]|=0
-2 2 0
zu l6sendes Gleichungssystem: A+, +21,=0 ()

24, -3, -4, =0  (Il)
—2,+24, =0 (Il



A= (D)
in (1) h=~24 )

A, = A, =—A, |6st somit das Gleichungssystem. Die Vektoren sind linear
abhangig.

Aufgabe 41
a)

d (* : 5)= i(alb1 +a,h, +ab,)

dt dt
=a-1b1JralelJma‘zbz+a2b-2+a‘3b3+a3b3
_ad5.:594
dt dt
b)
a'2b3 a3b2
dxb=|ab, - ab,
a1b2 - azb1
a'zb3 +a2b'3—a'3b2—a3l:)'2 ézb3— égbz azb's—a3l:)'2
%(§x6)= a,b, +a,b, — a,b, — a,b, |=|a,b, — ab, |+| a,b, — a,b,
élbz +alb'2—a‘2bl—a2b'l ailbz—a'Zbl alb‘z—azb'l
da . d
dt dt
dd -~ db _
=—xb+—xa
dt
C)
d[# déj da da _ d?%a d(# déj . d?
—|lax—|=—x—+ax > —|ax—|=ax
dt dt dt dt dt>  dt dt dt?

Alle Losungen ohne Gewahr!!!



